

NEMZETI NÉPEGÉSZSÉGÜGYI KÖZPONT

KÖRNYEZET- ÉS TÁPLÁLKOZÁS-EGÉSZSÉGÜGYI FŐOSZTÁLY

Iktatószám: 40236-4/2018/KORTAP

Hiv. szám: -

Ügyintéző: Dr. Beregszászi Tímea, Dr. Vargha Márta

Tel.szám: +36 1 476 1100/1278

Melléklet: -

Válaszadás esetén kérem, a fenti iktatószámra hivatkozni szíveskedjék.

Dr. Kappel Patrícia
főtitkár részére

Magyar Triatlon Szövetség

fotitkar@triatlon.hu

Tárgy: Állásfoglalás adása sportrendezvény megtartásához szükséges vízminőség megfelelés vizsgálatával kapcsolatban

Tisztelt Főtitkár Asszony!

Az országos tisztifőorvos e-mail címére 2018. október 17-én érkezett, sportrendezvény megtartásához szükséges vízminőség vizsgálatokkal kapcsolatban érkezett kérdéseire, a Nemzeti Népegészségügyi Központ Laboratóriumi Központjának bevonásával, az alábbi válaszokat adom.

1. Elegendő-e 1 db vízminőség vízmintavételi eredményjegyzőkönyv megléte, vagy minden esetben a 3 db eredményjegyzőkönyv - mivel itt a fürdési idő nem hosszabb 8 hétnél - szükséges a 78/2008. (IV.3) Korm. rendeletben előírtaknak megfelelően?

A Nemzeti Népegészségügyi Központ (a továbbiakban: NNK) véleménye szerint természetes vizek eseti, fürdőzési célú használata esetén legalább 2 db vízminőség vizsgálatra van szükség, melyet a verseny előtt egy héttel, illetve 2 nappal javasolt elvégezni.

A mintavételt és a vizsgálatot akkreditált és természetes fürdővíz vizsgálatokra feljogosított laboratórium végezheti a természetes fürdővizek minőségi követelményeiről, valamint a természetes fürdőhelyek kijelöléséről és üzemeltetéséről szóló 78/2008. (IV.3) Korm. rendeletben (továbbiakban: Korm. rendelet) meghatározott paraméterekre, a megadott szabványok szerint.

A rendezvény időpontját 2 nappal megelőző vizsgálatnak a sportesemény idejére még nem lesz akkreditáltan kiadható eredménye, azonban jó közelítéssel a valós vízminőségi állapotokat fogja tükrözni. Javasolt a laboratóriumtól a rendezvény előtt előzetes tájékoztatást kérni az eredményekről.

Cím: 1097 Budapest Albert Flórián út 2-6. Tel: + 36 1 476 1220
e-mail: otf.kozeg@emmi.gov.hu

A Korm. rendelet a fürdővizek hosszú távú minősítési követelményeit írja le, az egyedi minták minősítésére nem tér ki. Abban az esetben, ha bármelyik mintában az E. coli csíraszám meghaladja az 1500/100 ml-t, vagy az Enterococcus száma az 500/100 ml-t, a fürdőzést be kell tiltani, a sportesemény nem bonyolítható le. Azonban alacsonyabb csíraszámok mellett is lehet egészségkockázattal számolni. Konkrét határérték csak a pontos helyszín ismeretében javasolható, általánosságban a 300/100 ml Enterococcus, illetve az 900/100 ml E. coli értéket ne haladja meg nagyszámú sportesemény esetén.

Ha az adott víztesten a közelben egy hasonló tulajdonságokkal rendelkező kijelölt fürdőhely van, a mért eredményeket annak vízminőségi adatsorával javasolt összevetni, az eredmények a 95 percentilis értékét ne haladják meg. A vizsgáló laboratórium is tud felvilágosítást adni a vízminták megfelelőségével kapcsolatban, de megkeresésre az NTK természetes fürdővíz munkacsoportja is ad értékelést.

2. Amennyiben elegendő az 1 db vízmintavételi eredményjegyzőkönyv, úgy a vizsgálatot mely időintervallumban/idepontban lenne a legcélszerűbb elvégezteni az adott versenyt megelőzően?

A 2. kérdés az 1. kérdésre adott válasz alapján nem releváns.

3. Ilyen esetekben – ha nem egyértelmű az illetékes hatóság személye, mert pl. a vízjogi helyzete nincs rendezve – szükséges-e a – vízmintavételi eredményjegyzőkönyvön túl – megyei járási hivatal illetékes szakterületétől igazolás a Korm. rendelet 1. számú melléklete alapján?

Természetes vizek fürdőzési célú engedélyezéséről a területileg illetékes járási hivatal dönt, egyrészt a vízvizsgálati eredmények értékelése, másrészt a fürdővízhez tartozó terület, és a fürdőzéshez szükséges közegészségügyi követelmények vizsgálata alapján. A járási hivatal a döntése során figyelembe veszi az egyes közérdeken alapuló kényszerítő indok alapján eljáró szakhatóságok kijelöléséről 531/2017. (XII. 29.) Korm. rendeletben meghatározott hatóságok és az illetékes jegyző állásfoglalását, a balesetveszély, illetve a területen található szennyező forrás (pl. szennyvíz bebocsátás) kockázataira vonatkozóan.

4. Amennyiben természetes fürdőhelyen kerül megtartásra a verseny, ebben az esetben elegendő-e a fürdőhely üzemeltetőjétől a legutolsó 4 db vízmintavételi eredményjegyzőkönyvet, és a természetes fürdőhelyé kijelölő kormányhivatali döntést bekérni?

Vagy esetlegesen elegendő 1db, a legutolsó – versenyt megelőző 1 hónapon belüli - mintavételi eredményjegyzőkönyv bekérése a kijelölő döntéssel együttesen?

Illetőleg elegendő önmagában a legutolsó 4 db, vagy 1 db eredményjegyzőkönyv, és a fürdőhelyé kijelölő hatósági döntésre nincs szükség.

Amennyiben kijelölt természetes fürdőhelyen kerül megrendezésre a sportrendezvény, akkor is szükséges annak bejelentése a járási hivatal felé, hogy vizsgálhassa megvannak-e a sportrendezvény megtartásához szükséges biztonsági és közegészségügyi feltételek, van-e esetleg bármely olyan tényezőről tudomásuk (pl. rendkívüli helyzet, időszakos szennyezés), amely miatt a rendezvény nem tartható meg.

Tekintettel arra, hogy a fürdőhely kijelölési eljárást az illetékes járási hivatal folytatja le nem szükséges a természetes fürdőhelyé kijelölő kormányhivatali döntést bekérni. Azonban érdemes figyelembe venni, hogy a Korm. rendelet alapján, állóvizeken a kijelölés visszavonásig, folyóvizeken a fürdési ideig tart, így a hatósággal való egyeztetés mindenképpen javasolt.

Fürdőzési szezonban a kijelölt fürdőhelyeken általában csak havi rendszerességgel történnek vízminőségi mintavételek, így az NNK kijelölt fürdőhelyek esetében is javasolja a verseny előtt egy héttel, illetve 2 nappal a fürdővíz vizsgálatok végzését, tekintettel arra, hogy a sportrendezvényen sokkal több fürdőzővel kell számolni, mint általában.

Fenti kérdéskörön túl felhívjuk a figyelmet arra, hogy a természetes vizek minősége (különösen folyóvizek esetén) akár óráról órára változhat, a külső szennyezőanyag terhelések, a vízhozam és az időjárás függvényében.

Megfelelő vízminőségi adatok esetén is kiemelt figyelmet kell fordítani arra, hogy az adott sportrendezvény időpontjáig ne következzen be olyan nem kívánt esemény (szennyezés, átépítés stb.), amely közegészségügyi szempontból kockázatot jelent, illetve károsan befolyásolná az adott természetes fürdővíz minőségét.


A rendezvény előtt esetlegesen jelentkező extrém időjárási helyzet (pl. rövid idő alatt nagy mennyiségű csapadék lehullása) jelentős vízszintváltozást eredményezhet, a hirtelen lezúduló, nagymennyiségű csapadék a partról, a vízgyűjtő területről, a szennyvíztisztítókból szennyezést moshat be a fürdővízbe, melynek következtében a vízminőség jelentősen megváltozhat. A magas vízállás, árvízvédelmi készültség esetén a baleset- és a fertőzésveszély is jelentősen megnő. Hasonlóan kedvezőtlen vízminőséget eredményezhet az extrémén alacsony vízállás is.

A rendezvényeket akár kijelölt, akár nem kijelölt fürdőhelyeken kívánják megtartani, a megfelelő közegészségügyi feltételeket biztosítani kell és mindenképpen javasolt (ivóvízes) zuhanyozási lehetőséget is biztosítani a versenyzők számára.

Budapest, 2018. november 09.

Tisztelettel:




Dr. Kovács Attila
mb. országos tisztifőorvos

Dr
/